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ГЕ О ПО ЛИ ТИЧ КА ПО ЗИ ЦИ ЈА НР КИ НЕ –  
СТА ЊЕ И ПЕР СПЕК ТИ ВЕ1

Сажетак:Те ри то ри ја НРКи не тра ди ци о нал но је у ге о по ли тич ким 
те о ри ја ма пер ци пи ра на као део уну тра шњег коп не ног по ја са ко ји окру жу је 
је згро евро а зиј ског кон ти нен та. У овом по ја су су прот ста вља ју се ин те ре-
си по мор ских и коп не них си ла у на ме ри да обез бе де гло бал ну до ми на ци ју. 
На гли при вред ни и еко ном ски раз вој НР Ки не у по след ње три де це ни је омо-
гу ћио јој је по кре та ње ини ци ја ти ве „По јас и пут“ ко ја за по сле ди цу тре ба 
да има по ли тич ко, еко ном ско, кул тур но и ин фра струк тур но по ве зи ва ње 
др жа ва укљу че них у овај про је кат. Ре а ли за ци ја пла ни ра них про је ка та обез-
бе ди ла би НР Ки ни из ла зак из ге о граф ског обру ча, коп не ним пу тем пре ма 
за па ду и по мор ским пре ма ис то ку и ју го и сто ку, чи ме би јој би ле от кло ње не 
ге о граф ске пре пре ке да по ста не гло бал но до ми нант на си ла и на коп ну и на 

1 Рад је на стао као ре зул тат ра да на на уч но-ис тра жи вач ком про јек ту „Прав на тра ди-
ци ја и но ви прав ни иза зо ви„ у 2024. го ди ни, а чи ји је но си лац Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та 
у Но вом Са ду.
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мо ру. У та квим окол но сти ма про ме ни ли би се и тра ди ци о нал ни ге о по ли тич-
ки обра сци и ме ђу на род ни по ре дак. С тим у ве зи у ра ду су ана ли зи ра ни фак-
то ри ко ји ути чу на ге о по ли тич ку по зи ци ју НР Ки не са на уч ном пре дик ци јом 
те по зи ци је у слу ча ју пот пу ног оства ри ва ња ини ци ја ти ве „По јас и пут“. 

Кључнеречи:ге о по ли ти ка, НР Ки на, ме ђу на род ни по ре дак, ме ђу на род на 
без бед ност, ме ђу на род ни од но си, „По јас и пут“.

УВОД

У кла сич ним ге о по ли тич ким те о ри ја ма НР Ки на ана ли зи ра на је као 
др жа ва ко ја је део уну тра шњег коп не ног по ја са ко ји окру жу је је згро евро-
азиј ског кон ти нен та и пре ма то ме ме сто на ко ме се су ко бља ва ју ин те ре си 
Ве ли ких си ла у на ме ри да са чу ва ју од но сно оства ре гло бал ну до ми на ци ју. 
Пре ма тим те о ри ја ма, НР Ки на има не по вољ ну ге о по ли тич ку по зи ци ју из 
раз ло га што је на за па ду, се ве ро за па ду и ју гу одво је на од су сед них др жа ва 
ма сив ним пла нин ским лан ци ма, пу сти ња ма и сла бо на се ље ним обла сти ма, 
док јој је на ис то ку и ју го и сто ку оне мо гу ћен при ступ отво ре ном мо ру и 
глав ним по мор ским ру та ма. Ипак, на гли при вред ни и еко ном ски раз вој НР 
Ки не у по след ње три де це ни је ство рио је усло ве за из ла зак из ге о граф ског 
обру ча и про ме ну тра ди ци о нал них ге о по ли тич ких обра за ца.

НР Ки на ус пе ла је да кроз еко ном ско-по ли тич ку са рад њу у окви ру 
БРИКС-а2 и про је ка та у окви ру ини ци ја ти ве „По јас и пут“3 не по вољ не ге о-
граф ске пре ди спо зи ци је пре тво ри у сво је пред но сти. Про јек ти у обла сти ма 
пут не и енер гет ске ин фра струк ту ре, омо гу ћи ће НР Ки ни при ступ бо га тим 
на ла зи шти ма енер ге на та у цен трал ној Ази ји и Си би ру, за тим да се коп ном 
пре ко Ира на, Ру си је и Тур ске по ве же са европ ским др жа ва ма, од но сно пре-
ко Па ки ста на, Ми јан ма ра и др жа ва на ис точ ној оба ли Афри ке са лу ка ма на 
Ин диј ском оке а ну. Да ље сле ди да би ин фра струк тур на по ве за ност под руч ја 
цен трал не Ази је са глав ним тр го вач ким ру та ма ути ца ла на сма ње ње за ви сности 
од енер ге на та из Пер сиј ског за ли ва, а ти ме мо жда и на сма ње ње на пе то сти 
и су ко ба у овој ре ги ји. По ред то га, до ступ ност нај ва жни јег по мор ског тр го-
вач ког пу та пре ко лу ка у Па ки ста ну и Ми јан ма ру, сма њио би по тре бу за 
тран зит кроз мо ре уз Ма ла ка што би да ље ути ца ло и на сми ри ва ње тен зи ја 
у овом де лу све та. 

2 БРИКС је ме ђу вла ди на ор га ни за ци ја осно ва на 2006. го ди не у ци љу по ли тич ке и еко-
ном ске са рад ње. Тре нут но су чла ни це БРИКС-а: Ру си ја, НР Ки на, Ин ди ја, Бра зил, Ју жно-
а фрич ка Ре пу бли ка, Еги пат, Са у диј ска Ара би ја, Иран, Ује ди ње ни Арап ски Еми ра ти, Индо-
не зи ја и Ети о пи ја. Вид. сајт https://in fo brics.or g/, 5. фе бру ар 2025.

3 Вид. сајт https://eng.yidaiyilu.gov.cn/p/0T4ND13J.html, 27. ја ну ар 2025.
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Укуп ност свих ових про ме на про из ве ла би про ме ну тра ди ци о нал них 
ге о по ли тич ких обра за ца, јер би ви тал ну ва жно сти за свет ску до ми на ци ју 
има ли коп не ни и по мор ски пу те ви и те ри то ри је ко ји су об у хва ће ни ини ци-
ја ти вом „По јас и пут“. Има ју ћи у ви ду ове да ле ко се жне по сле ди це, за пред-
мет ис тра жи ва ња узе та је тре нут на ге о по ли тич ка по зи ци ја НР Ки не и мо-
гу ће про ме не до ко јих би до шло услед успе шне ре а ли за ци је ини ци ја ти ве 
„По јас и пут“. У том сми слу иден ти фи ко ва но је не ко ли ко на уч них про бле ма 
де фи ни са них кроз сле де ћа пи та ња:

1. Ко ја је тре нут на ге о по ли тич ка по зи ци ја НР Ки не и шта на њу ути че?
2. Ко ји фак то ри ути чу на из ла зак НР Ки не из ге о граф ског обру ча?
3. Ко је су по сле ди це успе шне ре а ли за ци је ини ци ја ти ве „По јас и пут“ 

по ге о по ли тич ку по зи ци ју НР Ки не и ста ње ме ђу на род них од но са?
Оп шта хи по те за ра да гла си: Ге о граф ска изо ло ва ност НР Ки не ути ца ла 

је да ова др жа ва у усло ви ма еко ном ске и при вред не екс пан зи је по кре не ини-
ци ја ти ву „По јас и пут“. Успе шна ре а ли за ци ја до ве ла би до (ин фра струк тур-
не, кул тур не, еко ном ске и по ли тич ке) тран сфор ма ци је под руч ја на ко ме се 
ини ци ја ти ва ре а ли зу је, из ла ска НР Ки не из ге о граф ског обру ча и про ме не 
тра ди ци о нал них ге о по ли тич ких обра за ца. У та квим окол но сти ма НР Ки на 
сте кла би мо гућ ност да ути че на об ли ко ва ње ме ђу на род ног по рет ка и међу-
на род не без бед но сти. Ци ље ви ис тра жи ва ња су на уч ни опис и об ја шње ње 
тре нут не ге о по ли тич ке по зи ци је НР Ки не са еле мен ти ма на уч не пре дик ци-
је ње не ге о по ли тич ке по зи ци је услед успе шне ре а ли за ци је ини ци ја ти ве 
„По јас и пут“.

Ра ди ве ри фи ка ци је по ста вље не хи по те зе спро ве де но је ис тра жи ва ње 
на осно ву ре ле вант не до ма ће и стра не ли те ра ту ре у обла сти ге о по ли ти ке, а 
по том и прав них и без бед но сних ака та ко ји ма су утвр ђе ни стра те шки ин-
те ре си и по зи ци је НР Ки не. При ме ном на уч них ме то да ана ли зе са др жа ја, 
нор ма тив но – дог мат ског ме то да, ком па ра тив ног ме то да, ана ли зе и син те зе 
и ин дук ци је и де дук ци је утвр ђе не су ре ле вант не чи ње ни це и из ве де ни за-
кључ ци на осно ву ко ји је хи по те за про ве ре на.

ГЕ О ПО ЛИ ТИЧ КЕ ТЕ О РИ ЈЕ

„У сре ди шту про у ча ва ња ге о по ли ти ке је ме ђу соб ни од нос из ме ђу ге о-
граф ског про сто ра, као те ри то ри је на ко јој се на ла зи јед на или ви ше др жа ва 
и по ли тич ких од лу ка ко је се до во де у ве зу са по ло жа јем, об ли ком те ри то ри је, 
ре ље фом и сл. Оту да ге о по ли ти ка пред ста вља на у ку ко ја про у ча ва ути цај 
ге о граф ских фак то ра на по ли тич ке од лу ке од но сно њи хо ву ме ђу за ви сност 
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у сми слу тен ден ци ја тог ути ца ја без об зи ра на про ток вре ме на.“4 Ме ђу ауто-
ри ма ко ји су да ли нај ве ћи до при нос раз во ју и афир ма ци ји ге о по ли тич ке 
ми сли, по треб но је спо ме ну ти Ру дол фа Кје ле на, Ал фре да Ма ха на, Хал фор да 
Ма кин де ра и Ни ко ла са Спајк ме на.

Ру долф Кје лен (1864-1922) пр ви је упо тре био тер мин „ге о по ли ти ка“, име-
ну ју ћи тим тер ми ном на у ку о др жа ви као ге о граф ском ор га ни зму. У свом 
ра ду Др жа ва као жи вот ни об лик (Der Sta at Als Le ben sform)5 из 1916. го ди не 
де таљ но је из ло жио иде ју о ути ца ју број них ге о граф ских фак то ра на по ли тику 
др жа ве у кон крет ном про сто ру. Сма тра ју ћи да по сто ји ана ло ги ја из ме ђу држа-
ве и жи вог ор га ни зма, на по чет ку Кје ле но вих ге о по ли тич ких раз ма тра ња је 
гра ни ца ко ја раз два ја јед ну др жа ву од дру ге и том при ли ком пру жа без бедно-
сне га ран ци је. У том сми слу острв ске др жа ве пред ста вља ју чист при мер тери-
то ри јал не за о кру же но сти где мор ске оба ле пру жа ју за штиту од дру гих. С дру-
ге стра не, чи сто коп не не др жа ве кон стант но су под при ти ском да ра ди соп-
стве не без бед но сти ус по ста ве гра ни це ко је ће их за шти ти ти, би ло да се ра ди 
о ви со ким пла ни на ма, не про ход ним пу сти ња ма или мор ским по вр ши на ма. 

Ипак, за сва ку вр сту гра ни ца он по ста вља усло ве, па та ко го во ри да пла-
нин ски вен ци не тре ба да бу ду та кви да у пот пу но сти пре ки ну ве зу са су сед-
ним др жа ва ма, од но сно да ни мор ске оба ле ни су ап со лут на за шти та би ло због 
то га што изо ло ва ност др жа ве по ни шта ва по зи тив на свој ства та кве гра ни це 
(нпр. уда ље ност Но вог Зе лан да) од но сно да бли зи на дру гих мор ских оба ла 
зах те ва ства ра ње мо сто бра на упра во на тим су сед ним оба ла ма (ита ли јан ска 
оку па ци ја Ли би је и Ал ба ни је пре Дру гог свет ског ра та). 

Кје лен да ље ана ли зи ра уну тра шња свој ства ге о граф ског про сто ра сма-
тра ју ћи да те ри то ри ја др жа ве тре ба да бу де та ква да обез бе ди до вољ но усло-
ва (при род на бо гат ства и са о бра ћај не ве зе) за за до во ље ње свих по тре ба 
ње ног ста нов ни штва да би би ла са мо до вољ на, еко ном ски одр жи ва и по ли-
тич ки не за ви сна по пут здра вог ор га ни зма. У том сми слу ни су сви де ло ви 
те ри то ри је јед на ко ва жни, јер не ути чу јед на ко на за до во ље ње по тре ба. Он 
сма тра да је пад Бе о гра да 1915. го ди не исто вре ме но озна чио и пад Ср би је не 
због то га што је Бе о град глав ни град, већ због то га што је нај зна ча ни ја (реч на) 
лу ка од ко је за ви си при вре да Ср би је као пот пу но коп не не др жа ве. Ме ђу тим, 
при род на бо гат ства и са о бра ћај не ве зе пред ста вља ју са мо осно ву и прет по-
став ку за за до во ље ња по тре ба. 

У ве зи уну тра шњег свој ства те ри то ри је Кје лен је из вео за кљу чак да по-
сто ји ка те го рич ки по ли тич ки им пе ра тив да др жа ве про ши ре сво ју те ри то рију 
и да се ов де не ра ди о ин стинк ту за осва ја њем, већ о на го ну за са мо о др жа њем, 

4 Љу бо мир Ста јић, Вла дан Мир ко вић, „Исто риј ске и са вре ме не ге о по ли тич ке тен ден-
ци је Ве ли ких си ла са по себ ним освр том на без бед ност Ре пу бли ке Ср би је“, Збор ник ра до ва 
Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 4/2022, 948.

5 Ru dolf Kjel len, Der Sta at als Le ben sform, Ber lag von H. Hir zel, Le ip sig 1917.
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ко ји је при ро дан и нео п хо дан. Из Кје ле но вих иде ја мо же мо за кљу чи ти да је 
без бед ност др жа ве у сре ди шту ге о по ли ти ке и да се она ма ни фе сту је кроз 
фи зич ку за шти ту те ри то ри је пу тем по вољ них при род них гра ни ца и еко ном-
ску одр жи вост ко ја про ис ти че из кон тро ле под руч ја бо га тих си ро ви на ма од-
но сно под руч ја пре ко ко јих пре ла зе ва жни пут ни прав ци.

Ал фред Ма хан (1840-1914) је у де лу Ути цај по мор ске мо ћи на исто ри ју 
1660-1783 (The In lu en ce of Sea Po wer Upon Hi story 1660-1783)6 твр дио да је одав-
но утвр ђе на ду бо ка по ве за ност из ме ђу по мор ске тр го ви не и сна ге и моћи држа-
ве и да сва ка по мор ска си ла на сто ји да обез бе ди се би што ви ше бо гат ства и да 
у исто вре ме дру го ме оне мо гу ћи да то учи ни. Из тог раз ло га „исто ри ја по мор-
ских си ла... пред ста вља су коб из ме ђу др жа ва, ме ђу соб но ри вал ство и на си ље 
ко је че сто кул ми ни ра ра том.“7 Мор ске по вр ши не по Ма ха ну пред ста вља ју под-
руч је пре ко ко га пре ла зе тр го вач ке ру те ко је пред ста вљају транс порт не правце 
ко ји ма се нај бе збед ни је и нај бр же сти же до од ре ди шта. Свака пло вид ба морима 
је ри зич на и не за ви сно од су прот но сти ин те ре са по мор ски си ла, па је кон трола 
мо ре у за кроз ко је про ла зе тр го вач ке ру те и кон тро ла остр ва дуж тр го вач ких 
ру та ко ја слу же за од мор, од бра ну и ма те ри јал ну по пу ну од стра те шког знача-
ја за сва ку по мор ску си лу, што нам об ја шња ва Ма ха но ву ми сао да је исто рија 
по мор ских си ла исто ри ја су ко ба и ра то ва ња око кон тро ле тр го вач ких ру та. 

Ма хан је ана ли зу из во ра по мор ске мо ћи по чео од ге о граф ског по ло жаја 
и кон ста то вао је исто што и Кје лен, да су острв ске др жа ве у пред но сти због 
то га што не мо ра ју да тро ше сна гу на те ри то ри јал на про ши ре ња и осва ја ња 
ка ко би обез бе ди ли до бре гра ни це и бо љи те ри то ри јал ни по ло жај. Острв ске 
др жа ве осим што има ју по вољ не гра ни це и из лаз на отво ре но мо ре, у пред-
но сти су и због то га што мо гу у кон крет ном слу ча ју да кон цен три шу по мор-
ску си лу про тив по тен ци јал ног су пар ни ка и ти ме очу ва ју до ми на ци ју на 
мо ру. Исто та ко острв ске др жа ве у за ви сно сти од по тре бе мо гу бр зо и ла ко 
да кон цен три шу од но сно дис пер зу ју по мор ске сна ге, за раз ли ку од др жа ва 
по пут Фран цу ске или САД ко је има ју по тре бу за две фло те чи је спа ја ње 
зах те ва про лаз кроз Ги брал тар ски мо ре уз од но сно Па нам ски ка нал.

Хал форд Ма кин дер (1861-1947) је у ра ду Ге о граф ски сто жер исто ри је 
(The Ge o grap hi cal Pi vot of Hi story)8 из 1904. го ди не из нео те о ри ју по ко јој су 
на ро ди ко ји су кон тро ли са ли евро а зиј ско коп но ве ко ви ма ути ца ли на суд-
би ну Евро пе и ти ме вр ши ли при ти сак на др жа ве у при о бал ном под руч ју 
(Не мач ка, Ау стри ја, Тур ска, Ин ди ја и Ки на), док су САД, Ве ли ка Бри та ни-
ја, Ју жна Афри ка, Ау стра ли ја и Ја пан спољ ни од но сно острв ски по јас ко ји 

6 Al fred Thayer Ma han, The In flu en ce of Sea Po wer Upon Hi story 1660-1783, e-bo ok, http://
www.blac kmask.com, 10. ок то бар 2024. 

7 A. T. Ma han, 3.
8 Hal ford Mac kin der, „The Ge o grap hi cal Pi vot of Hi story“, The Ge o grap hi cal Jo ur nal, No. 

4, Vol. XXI II, April 1904.
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пред ста вља кон тра те жу Ру ском цар ству ко је пред ста вља коп не ну си лу ко ја 
за у зи ма сто жер ну област. Ако се Ма кин де ро ва те о ри ја по сма тра кроз при-
зму Кје ле но вих за кљу ча ка и Ма ха но вих прин ци па по мор ске до ми на ци је 
из во ди се за кљу чак да су те ри то ри је ко је је Ма кин дер на звао уну тра шњим 
или при о бал ним по ја сом за пра во под руч је чи јом би кон тро лом по мор ска 
си ла за др жа ла коп не ну си лу уну тар „ге о граф ског ка ве за“ у слу ча ју ње не 
екс пан зи је пре ма Па ци фи ку, цен трал ној Ази ји и ју жној и сред њој Евро пи и 
та ко са чу ва ла ста тус по мор ске си ле.

Ни ко лас Спајк мен (1893-1943) у де лу Аме рич ка стра те ги ја у свет ској 
по ли ти ци (Ame ri ca’s Stra tegy in World Po li tics)9, као Ма хан и Ма кин дер, по-
ла зи од иде је о су прот ста вље но сти по мор ских и коп не них си ла, али за раз-
ли ку од Ма кин де ра, Спајк мен је сма трао да услед ја ча ња Не мач ке, Ја па на и 
САД, при ти сак на цен трал ну коп не ну ма су Евро а зи је вр ше по мор ске си ле. 
По при ште бор бе за свет ску моћ је под руч је Евро а зи је и се вер не оба ле Афри-
ке и Ау стра ли је. Спајк мен је ово под руч је по де лио у три кон цен трич не зо не. 
Пр ву зо ну чи ни уну тра шњи део од но сно је згро Евро а зи је ко ју окру жу је дру-
га зо на ко ју чи ни Скан ди на ви ја, за пад на и сред ња Евро па, Бал кан ско по лу-
о стр во, Ма ла Ази ја, Ара биј ско по лу стр во, Иран, Ирак, Ав га ни стан, Ин ди ја, 
да на шњи Ми јан мар и Тај ланд, Ки на, Ко ре ја и ис точ ни Си бир. На ову коп-
не ну ма су на до ве зу је се тре ћа зо на ко ја је мор ски по јас ко ји се про те же од 
Бал тич ког и Се вер ног мо ра, пре ко Сре до зем ног и Цр ве ног мо ра и Ин диј ског 
оке а на, до Ју жног и Ис точ ног ки не ског мо ра, све до Охот ског мо ра. Оба ле 
се вер не Афри ке и Ау стра ли је су део европ ског и азиј ског ме ди те ра на и чине 
са став ни део ове по мор ске зо не. 

Коп не ни и по мор ски по јас ко ји окру жу је је згро Евро а зи је слу же као 
там пон зо на од но сно мо сто бран по мор ским си ла ма по пут Ве ли ке Бри та ни-
је, САД и Ја па на. У су шти ни по ла зне по зи ци је у ви ду острв ских и коп не них 
др жа ва су фик си ра не, док се бор ба за свет ску до ми на ци ју са сто ји од до ми-
на ци је у там пон зо ни ко ја омо гу ћа ва по мор ским си ла ма да за др же коп не ну 
си лу у ге о граф ском обру чу од но сно да иза ђе на отво ре на мо ра и по ста не 
по мор ска си ла и ти ме угро зи мо но пол по сто је ћих по мор ских си ла.

ГЕ О ПО ЛИ ТИЧ КА ПО ЗИ ЦИ ЈА НР КИ НЕ – СТА ЊЕ И ПЕР СПЕК ТИ ВЕ

Ге о по ли тич ка по зи ци ја НР Ки не – ста ње

НР Ки на на ла зи се у ју го и сточ ној Ази ји у уну тра шњем коп не ном по ја су 
(там пон зо на) ко ји окру жу је је згро Евро а зи је и чи ја је кон тро ла од ви тал ног 

9 Nic ho las J. Spykman, Ame ri ca’s Stra tegy in World Po li tics, The Uni ted Sta tes And The 
Ba lan ce Of Po wer, Har co urt, Bra ce & Co., New York, 1942. 
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ин те ре са за коп не не и по мор ске си ле у ци љу обез бе ђи ва ња свет ске до ми на-
ци је. Ве ли ка Бри та ни ја је на вр хун цу сво је мо ћи, по сред но или не по сред но, 
кон тро ли са ла све ва жне кри тич не тач ке и те ри то ри је у овом по ја су, по чев 
од Ги брал та ра, Мал те, Ки пра и Су ец ког ка на ла, пре ко по се да у Пер сиј ском 
за ли ву, Па ки ста на и Ин ди је до лу ка Хонг конг и Ве и хај (на ла зи се на ула зу 
у за лив Жу тог мо ра у ко ме се на ла зи Пе кинг) у Ки ни. 

На кон Дру гог свет ског ра та свет ска су пер си ла по ста ју САД ко је у там-
пон зо ни по чи њу да при ме њу ју тзв. Тру ма но ву док три ну10 или док три ну 
об у зда ва ња СССР, по ко јој се САД су прот ста вља ју сва кој Со вјет ској на ме ри 
да иза ђе на то пла и отво ре на мо ра. У том сми слу по треб но је ту ма чи ти при-
јем Грч ке и Тур ске у НА ТО (1952)11, по др шку Ира ну (до 1979), по др шку Ира-
ку у ра ту са Ира ном (1980-1988), рат му џа хе ди на про тив СССР у Ав га ни ста ну 
(1979-1989), рат на под руч ју Ви јет на ма, Ла о са и Кам бо џе (1955-1975) и рат у 
Ко ре ји (1950-1953), кон тро лу остр ва у Ти хом оке а ну (Ма ри јан ска остр ва) и 
од брам бе не са ве зе са Ја па ном12 и Ју жном Ко ре јом13. 

Кон тро ла там пон зо не ни је a pri o ri усме ре на пре ма кон крет ној си ли, 
већ пре ма сва кој др жа ви ко ја мо же да до ве де у пи та ње хе ге мо ни ју САД. У 
том сми слу Тру ма но ва док три на и да нас по ка зу је сво ју ви тал ност, али са да 
у кон тек сту по тре бе да се су зби је НР Ки на ко ја је у нај ва жни јим стра те шким 
до ку мен ти ма пред ста вље на као глав ни про тив ник САД у 21. ве ку.14 На без-
бед но сном фо ру му у Аспе ну 2022. го ди не НР Ки на иден ти фи ко ва на је као 
ли дер ан ти за пад ног бло ка сме нив ши на том ме сту Ру си ју.15 Раз лог про ме не 
пер цеп ци је о НР Ки ни је ње но стал но еко ном ско ја ча ње. У Стра те ги ји на-
ци о нал не без бед но сти из 1999. го ди не16 САД су из ра жа ва ле на ме ру да по-
мог ну НР Ки ни да при сту пи Свет ској тр го вин ској ор га ни за ци ји ка ко би 
отво ри ли ки не ско тр жи ште за аме рич ке ком па ни је и ро бу, да би у по след њој 

10 De part ment of Sta te, Of fi ce of the Hi sto rian, The Tru man Doc tri ne, 1947. https://hi story.
sta te.gov /mi le sto nes/1945-1952/tru man-doc tri ne, 12. но вем бар 2024. 

11 Сајт НА ТО, Шта је НА ТО? https://www.na to.in t/na to-wel co me/in dex_mr .html, 29. но-
вем бар 2024. 

12 Mi ni stry of Fo re ign Af fa irs of Ja pan, Tre aty of Mu tual Co o pe ra tion and Se cu rity bet we en 
Ja pan and the Uni ted Sta tes of Ame ri ca. https://www.mo fa.go .jp /re gion/n-ame ri ca/us/q&a/ref/1.html, 
24. де цем бар 2024. 

13 Uni ted Sta tes For ces Ko rea, Mu tual De fen se Tre aty bet we en the Uni ted Sta tes of Ame ri-
ca and the Re pu blic of Ko rea, Oc to ber 1, 1953. https://www.usfk.mil/por tals/105/do cu ments/so-
fa/h_mu tual%20de fen se%20tre aty_1953.pdf , 24. де цем бар 2024. 

14 Emre Ise ri, The US Grand Stra tegy and the Eu ra sian He ar tland in the Twenty-First Cen-
tury, Ge o po li tics, 14:1, 2009, 26-46, 34, DOI: 10.1080/14650040802578658.

15 Aspen In sti tu te, To wards a New Ru les-Ba sed Or der, Aspen Stra te gic Gro up, July 22-25, 
2022.

16 A Na ti o nal Se cu rity Stra tegy for a New Cen tury, the Whi te Ho u se, 1999, Pre fa ce iv. https://
clin ton whi te ho u se5.ar chi ves.go v/me dia/pd f/nssr-1299.pdf, 2. де цем бар 2024. 
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Стра те ги ји на ци о нал не без бед но сти из 2022. го ди не, НР Ки на би ла озна чена 
као је ди на др жа ва ко ја же ли и мо же да об ли ку је ме ђу на род ни по ре дак.17

САД су 2011. го ди не, као од го вор на ја ча ње НР Ки не, про ме ни ле те жи-
ште спољ не по ли ти ке са Бли ског ис то ка на Па ци фик, са ја сно из ра же ном 
на ме ром да за др же ши ре ње НР Ки не и одр же по сто је ћи од нос мо ћи у овом 
де лу све та18 пу тем без бед но сних спо ра зу ма са Ја па ном, Ју жном Ко ре јом, 
Ау стра ли јом и Фи ли пи ни ма19 и раз ви ја њем ме ђу соб них од но са из ме ђу ових 
др жа ва.20 Док су од брам бе ни са ве зи са Ја па ном и Ју жном Ко ре јом на ста ли 
не по сред но по за вр шет ку Дру гог свет ског ра та, САД су 2021. го ди не иници-
ра ле ства ра ње од брам бе ног са ве за са Ује ди ње ним Кра љев ством и Ау стра-
ли јом ра ди пру жа ња по др шке „сло бод ном и отво ре ном ин до па ци фич ком 
ре ги о ну“.21 Ствар на свр ха са ве за је сте да се кроз „уна пре ђе ња ау стра лиј ских 
вој них ка па ци те та“22 за др жи ши ре ње ути ца ја НР Ки не у ре ги о ну Па ци фи ка. 
САД, Ве ли ка Бри та ни ја и Ау стра ли ја по Ма кин де ру при па да ју спољ ном 
острв ском по ја су, а у тре нут ку ка да НР Ки на на сто ји да по ста не по мор ска и 
свет ска си ла, кон тро ла овог под руч ја по ста је ва жна за су зби ја ња ки не ске екс-
пан зи је23, на исти на чин на ко ји је пу тем кон тро ле уну тра шњег коп не ног по-
ја са (где при па да НР Ки на) ра ни је су зби јан ру ски, од но сно со вјет ски ути цај.

Ана ли зом ге о граф ских фак то ра и ком па ра ци јом са за ко ни то сти ма Кје-
ле но ве те о ри је, из ве ден је за кљу чак да је НР Ки на пре све га коп не на др жа ва 
иа ко јед ним де лом из ла зи на мор ску оба лу. Раз лог за то је чи ње ни ца да се 
у бли зи ни ки не ске оба ле на ла зи ве ћи број остр ва ко ји ни је под кон тро лом 
НР Ки не и ко ја јој оне мо гу ћа ва ју сло бо дан при ступ отво ре ном мо ру. С дру-
ге стра не ко пе не гра ни це те шко су про ход не. На ју гу коп не ну гра ни цу чи не 

17 The Na ti o nal Se cu rity Stra tegy 2022 (NSS 2022), the Whi te Ho u se, 23. Ме ђу тим, НР 
Ки на је већ 2017. го ди не у Стра те ги ји на ци о нал не без бед но сти и Стра те ги ји од бра не би ла 
иден ти фи ко ва на као при мар ни стра те шки су пар ник САД. Вид. Ant hony H. Cor de sman, Chi na’s 
New 2019 De fe se Whi te Pa per, Cen ter for Stra te gic and In ter na ti o nal Stu di es, July 24, 2019. https://
www.csis.org/analysis/chi nas-new -2019-de fen se-whi te-pa per, 2. де цем бар 2024. 

18 Ta hir Mah mood Azad, Mu ham mad Sa diq, Ma jid Ali No o na ri, Chal len ges to the US Asia 
Pi vot Stra tegy, Asia Pa ci fic, 2023, Vol. 41, pp. 77 – 87.

19 Fe lix K. Chang, US-Phi lip pi nes En han ced De fen se Co o pe ra tion Agre e ment Re vi ved, Fo-
re ign Po licy Re se arch In sti tu te, Ju ne 14, 2023. https://www.fpri.org/ar tic le/2023/06/us -phi lip pi nes-
en han ced-de fen se-co o pe ra tion-agre e ment-re vi ved/, 10. ја ну ар 2025. 

20 Na ti o nal Se cu rity Stra tegy 2015, the Whi te Ho u se, 24. https://oba maw hi te ho u se.ar chi ves.
go v/si tes/de fa ult/fi les/docs/2015_na ti o nal_se cu rity_stra tegy_2.pdf, 2. де цем бар 2024. 

21 US De part ment of De fe se, AU KUS: The Tri la te ral Se cu rity Part ner ship Bet we en Au stra lia, 
UK and US. https://www.de fen se.go v/Spo tlights/AU KUS/, 26. ја ну ар 2025. 

22 Lia Au lia Lu bis, Anak Agung Banyu, Ri ze ri us Eko Ha di san co ko, The Ro le of AU KUS 
in Au stra li as Mi li tary Ca pa city, East Asian Jo ur nal of Mul ti di sci pli nary Re se arch (EAJ MR), Vol. 
3, No. 8, 2024 : 3609 – 3618.

23 Вид. Pi o tr Mic ki e wicz, Au kus as an Ef fec ti ve Re spon se to the Pro spec ti ve Li mi ta tion of 
Ame ri can Do mi na tion in the In do-Pa ci fic, To run In ter na ti o nal Stu di es, Vol. 1, No. 18, 2023, pp. 
25–38. DOI: http://dx.doi.org/10.12775/TIS.2023.011.
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Хи ма ла ји ко ји одва ја ју Ки ну од Ин ди је, Бу та на и Не па ла, на ис то ку и се веру 
су пу сти ње Та кла ма кан и Го би и Ал тај ске пла ни не, а у се ве ро и сточ ном делу 
ре ка Амур одва ја Ки ну од Ру си је. По ред гра ни ца, ве ли ки део по вр ши не НР 
Ки не, пре све га про вин ци је на за па ду и се ве ру, пред ста вља ју пла нин ске, 
пу стињ ске и степ ске обла сти ко је су сла бо на се ље не и раз ви је не. Оту да су 
и при вре да, са о бра ћај на ин фра струк ту ра и ста нов ни штво тра ди ци о нал но 
кон цен три са ни у до ли на ма три ве ли ке ре ке (Ме конг, Јанг це и Хо анг хо) и на 
мор ској оба ли из че га је из ве ден за кљу чак24 да про вин ци је на оба ли и ју го-
и сто ку НР Ки не пред ста вља ју ви тал не обла сти из угла еко ном ске и по ли-
тич ке мо ћи.

Пре ма Кје ле но вој те о ри ји, сва ка др жа ва те жи да об у хва ти ону те ри то-
ри ју ко ја јој је по треб на да за до во љи све ње не по тре бе. Упр кос уо би ча је ном 
и у јав ном дис кур су при хва ће ном на ра ти ву да је НР Ки на дру га еко но ми ја 
у све ту, по да ци Свет ске бан ке за 2023. го ди ну по ка зу ју да је БДП НР Ки не 
ко ри го ван за па ри тет ку пов не сна ге пр ви у све ту са при бли жно 35 би ли о на 
до ла ра, а да по том сле де САД са при бли жно 27 би ли о на до ла ра25. Пре ма овим 
по да ци ма НР Ки на пред ста вља пр ву еко но ми ју све та, а за ње но нор мал но 
функ ци о ни са ње и раст по треб на је ве ли ка ко ли чи на енер ге на та.26 Пре ма 
по да ци ма аме рич ке Слу жбе за по дат ке из обла сти енер ге ти ке (ЕИА) за 2023. 
го ди ну укуп на про из вод ња енер ги је у НР Ки ни је 126 567 ква дри ли о на Btu, 
а по тро шња 161 897 ква дри ли о на Btu27 што зна чи да по сто ји де фи цит ко ји 
је по треб но на док на ди ти уво зом. Де фи цит по сто ји у ве зи про из вод ње и по-
тро шње угља, ну кле ар не енер ги је и при род ног га са,28 док је нај ве ћа раз ли ка у 

24 Ова кав за кљу чак из ве ден је на осно ву по ка за те ља ко ји су на ве де ни у: CIA the World 
Fac tbo ok – Chi na. https://www.cia.gov/the-world-fac tbo ok/co un tri es/chi na/#pe o ple-an d -so ci ety, 
3. фе бру ар 2025. 

25 Упор. Fo cu se Eco no mics – The Top 10 Lar gest Eco no mi es in the World in 2025. https://
www.fo cus-eco no mics.com /blog/the-lar gest-eco no mi es-in-the -world/ и Ка те дра про фе со ра Зе ца, 
гост Де јан Шо шкић – Да ли су санк ци је Ру си ји успе шне? 1. део. https://www.you tu be.co m/
watch?v=AoJ nOq QrxKc, 28. ја ну ар 2025. 

26 Ве ли ка ко ли чи на енер ге на та је по треб на ка ко би се очу ва ла и уна пре ди ла ње на 
еко ном ска и енер гет ска без бед ност. Ви ше о еко ном ској и енер гет ској без бед но сти вид. Го-
ран Ми ло ше вић, Љу бо мир Ста јић, Еко ном ска без бед ност, Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду, 
Но ви Сад 2022; Мар ко Па ре за но вић, Енер гет ска без бед ност, Но ва срп ска по ли тич ка ми сао, 
Бе о град 2014; Љу бо мир Ста јић, Енер гет ска без бед ност у си сте му на ци о нал не без бед но сти 
Ср би је, Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду, Но ви Сад 2022.

27 Btu је озна ка за Бри тан ску тер мал ну је ди ни цу ко ја је по ЕИА ме ра то плот ног са др-
жа ја го ри ва или из во ра енер ги је. Је дан Btu је ко ли чи на то пло те по треб на да се тем пе ра ту ра 
јед не фун те теч не во де по диг не за 1° Фа рен хај та (Ф) на тем пе ра ту ри на ко јој во да има нај ве ћу 
гу сти ну (при бли жно 39° Ф). Јед но став ни је, Btu је при бли жно јед на ка енер ги ји ко ја се осло-
бо ди са го ре ва њем јед не ши би це. Из вор сајт US Energy In for ma tion Ad mi ni stra tion. https://
www.eia.gov/in ter na ti o nal/over vi ew/co un try/CH N, 19. де цем бар 2024.

28 По ве ћа ње по тро шње при род ног га са као еко ло шки при хва тљи ви јег енер ген та је 
на ро чи то бит но за оства ри ва ње на ци о нал не без бед но сти НР Ки не. Оства ри ва ње енер гет ске 
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про из вод њи и по тро шњи наф те (про из вод ња 8 983 Btu, а по тро шња 32 244 Btu). 
Нај ви ше наф те НР Ки на уво зи29 из Ру си је и Са у диј ске Ара би је, а га са из 
Турк ме ни ста на и Ру си је. За раз ли ку од Ру си је са ко јом се гра ни чи, НР Ки на 
тр го вач ку ве зу са Са у диј ском Ара би јом ус по ста вља пу тем нај про мет ни јег 
и зна чај ни јег по мор ског пу та на ко ме се као кри тич не тач ке на ла зе мо ре у зи 
Баб ел Ман дем на из ла ску из Цр ве ног мо ра, Хор муз на из ла ску из Пер сиј ског 
за ли ва и Ма ла ка на из ла ску из Ин диј ског оке а на.

Ки не ска ин фра струк ту ра је, због ге о граф ске изо ло ва но сти и не при сту-
пач но сти за пад них про вин ци ја, усме ре на пре ма оба ли и ис то ку. Ме ђу тим, 
НР Ки на не ма сло бо дан при ступ отво ре ном мо ру, јер је огра ни че на уну тра-
шњим и спољ ним ге о граф ским обру чем. Уну тра шњи ге о граф ски обруч 
про те же се на се ве ру од Ко реј ског по лу о стр ва, а по том иде пре ко Ја па на, 
Тај ва на, Фи ли пи на, Ин до не зи је и Ма ле зи је до мо ре у за Ма ла ка. Успе шна 
ре ин те гра ци ја Тај ва на су о чи ла би НР Ки ну са про бле мом из ла ска из спољ-
ног ге о граф ског обру ча ко ји чи не ја пан ска и аме рич ка остр ва и пре ко мор ски 
по се ди Фран цу ске и Ује ди ње ног Кра љев ства, као аме рич ких са ве зни ка и 
чла ни ца НА ТО-а и Ау стра ли ја. Ком па ра ци јом ге о граф ских фак то ра и Ма-
ха но вих еле ме на та по мор ске мо ће из ве ден је за кљу чак да НР Ки на у овом 
тре нут ку ни је по мор ска си ла из раз ло га што не ма при ступ отво ре ним мо-
ри ма и што су за НР Ки ну нај ва жни ји по мор ски пу те ви и кри тич не тач ке 
под кон тро лом дру гих др жа ва. 

Ге о по ли тич ка по зи ци ја НР Ки не – пер спек ти ве

Ана ли зом ге о по ли тич ких те о ри ја и при ме ном глав них за ко ни то сти на 
слу чај НР Ки не из ве ден је за кљу чак да НР Ки на мо ра да иза ђе из ге о граф ског 
обру ча да би по ста ла си ла ко ја мо же да пре о бли ку је ме ђу на род ни по ре дак. 
Бже жин ски је 2013. пи сао да су кључ ни стра те шки (ге о по ли тич ки и еко ном ски) 
ин те ре си НР Ки не ве за ни за из ла зак из ге о граф ског обру ча ко ји је фор ми ран 
на ис то ку кон ти нен та аме рич ким са ве зни штвом са Ја па ном, Ју жном Ко ре јом, 
Тај ва ном, Фи ли пи ни ма и дру гим др жа ва чла ни ца ма АСЕ АН-а,30 за тим при ступ 
Ин диј ском оке а ну кроз мо ре уз Ма ла ка и/или пре ко Па ки стана и по ли тич ко 

без бед но сти НР Ки не, ко ја се пре те жно за сни ва на упо тре би фо сил них го ри ва (угља и наф те), 
у ве ли кој ме ри ути че и на оства ри ва ње (од но сно угро жа ва ње) ње не еко ло шке без бед но сти 
и у су прот но сти је са ци ље ви ма одр жи вог раз во ја. Ви ше о то ме вид. Љу бо мир Ста јић, Ради-
во је вић Не над, Мир ко вић Вла дан, „Ге о по ли тич ки аспек ти угро жа ва ња енер гет ске без бед-
но сти и без бед но сти жи вот не сре ди не“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 
1/2020, 21-38 и Не над Ра ди во је вић, Осно ви еко ло шке без бед но сти, Прав ни фа кул тет у Но вом 
Са ду, Но ви Сад 2022.

29 E. Ise ri, 41.
30 АСЕ АН је ме ђу вла ди на ор га ни за ци ја ко ју чи ни 10 др жа ва из под руч ја ју го и сточ не 

Ази је од но сно оно га што се у ге о по ли тич кој те о ри ји на зи ва азиј ски Ме ди те ран. Осно ван је 
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и еко ном ско при су ство у бли ско и сточ ним, сред ње а зиј ским и африч ким држа-
ва ма бо га тим си ро ви на ма31. Ова ге о по ли тич ка опре де ље ња по ста ла су са став-
ни део ки не ског тзв. све о бу хват ног при сту па на ци о нал ној без бед но сти32 ко ји 
је пред ста вљен 2014. го ди не и ко ји, из ме ђу оста лог, укљу чу је те ри то ри јал ни 
ин те гри тет, еко ном ски су ве ре ни тет, при ступ кључ ним тач ка ма на глав ним 
тр го вин ским ру та ма, при ступ обла сти ма бо га тим при род ним ре сур си ма ко ји 
су ва жни за раз вој НР Ки не и при ступ по лар ном (арк тич ком) под руч ју.

Из ла зак из ге о граф ског обру ча мо гу ће је из ве сти у два прав ца, пр ви је 
ка ис то ку и ју го и сто ку по мор ским пу тем, а дру ги пра вац је пре ма за па ду 
ин фра струк тур ним про јек ти ма и еко ном ско – по ли тич ким парт нер ством у 
окви ру ини ци ја ти ве „По јас и пут“. Из ла зак на отво ре на мо ра по Кје ле ну 
пред ста вља мо тив пр вог ре да сва ке ко пе не др жа ве. НР Ки на мо же иза ђи из 
ге о граф ског обру ча на ис то ку на не ко ли ко на чи на и на не ко ли ко та ча ка. НР 
Ки на је на ис то ку огра ни че на ге о граф ским обру чем ко ји фор ми ра ју уну тра шња 
мо ра (Жу то мо ре, Ис точ но и Ју жно ки не ско мо ре), остр ва у уну тра шњим 
мо ри ма на ко ји ма те ри то ри јал не пре тен зи је има ви ше др жа ва и острв ске 
др жа ве по пут Ја па на и Фи ли пи на. 

Жу то мо ре је уну тра шње мо ре на ко ме се на ла зе мор ске гра ни це Се-
вер не Ко ре је, Ју жне Ко ре је и Ки не, при че му је Ју жна Ко ре ја у од брам бе ном 
са ве зу са САД као по мор ском си лом ко ја же ли да за др жи НР Ки ну у ге о-
граф ском обру чу и ис кљу чи јој при ступ Па ци фи ку као отво ре ном мо ру. 
Ме ђу тим, НР Ки не ов де не ма не ре ше не спо ро ве са су се ди ма ни ти би кон-
тро ла це лог Ко реј ског по лу о стр ва у ге о по ли тич ком сми слу до ве ло НР Ки ну 
на отво ре но мо ре, јер је Ко реј ско по лу стр во на ис то ку огра ни че но Ја пан ским 
мо рем и нај ве ћим ја пан ским остр ви ма.

Ис точ но ки не ско мо ре на ис то ку и ју гу огра ни че но је Тај ва ном, ја пан-
ским остр вом Кју шу и ве ли ким бро јем ма њих остр ва ко је при па да ју ја пан-
ским пре фек ту ра ма Оки на ва и Ка го ши ма. На овом под руч ју НР Ки на има 
пре тен зи је на остр ва Ди а о ју Дао (кин.) од но сно Сен ка ку остр ва (јап.), ко ја 
се на ла зе се ве ро и сточ но од Тај ва на и у не по сред ној су бли зи ни ја пан ских 
остр ва у пре фек ту ри Оки на ва на ко ји ма САД има ју вој ну ба зу. Зва нич ни 
став САД је да су ду жне да пру же вој ну по моћ Ја па ну у слу ча ју на па да на 
ова остр ва у скла ду са по сто је ћим од брам бе ним спо ра зу мом33.

1967. го ди не, а да нас га чи не Ин до не зи ја, Ма ле зи ја, Фи ли пи ни, Син га пур, Тај ланд, Бру неј, 
Ла ос, Ви јет нам, Кам бо џа и Ми јан мар. Вид. сајт https://asean.org/, 30. ја ну ар 2025.

31 Збиг њев Бже жин ски, Аме ри ка – Ки на и суд би на све та, Ал ба трос плус, Бе о град 2013, 
174-175.

32 Ka tja Drin ha u sen, He le na Le gar da, Xi’s “com pre hen si ve na ti o nal se cu rity” fra me work sha pes 
Chi na’s be ha vi or at ho me and abroad, Mer ca tor In sti tu te for Chi na Stu di es, Sep tem ber 15, 2022, 11.

33 Asa hi Shim bun, Pa net ta tells Chi na that Sen ka kus un der Ja pan-US  Se cu rity Tre aty, Vi et nam 
News, Sep tem ber 22, 2012. https://nam vi et news.wor dpress.com /2012/09/22/pa net ta-tells-chi na-
that-sen ka kus-un der-ja pan-u-s-se cu rity-tre aty/, 19. ја ну ар 2025. 
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НР Ки на сма тра Тај ван де лом сво је све те те ри то ри је. Иде ја о по нов ном 
ује ди ње њу Тај ва на са кон ти нен тал ним де лом Ки не ја ви ла се 1955. го ди не 
од ка да да ти ра иде ја о кон цеп ту „јед не др жа ве и два си сте ма“34. У пре ам бу-
ли Уста ва НР Ки не пи ше да је Тај ван са став ни део ње не те ри то ри је и да је 
све та ду жност сва ког Ки не за да ра ди на по нов ном ује ди ње њу.35 У мар ту 
2005. го ди не до нет је за кон (An ti-Se ces sion Law) ко јим се за бра њу је се це сија 
Тај ва на, про мо ви ше мир но ује ди ње ње и те ри то ри јал ни ин те гри тет Ки не из 
раз ло га што по сто ји јед на Ки на ко јој при па да ју кон ти нен тал ни део Ки не и 
Тај ван.36 С дру ге стра не, Тај ван не ма без бед но сне га ран ци је САД ка кве има 
Ја пан ни ти има фор мал не ди пло мат ске од но се са САД, али за то САД пре ко 
Аме рич ког ин сти ту та у Тај ва ну37 ути чу на од брам бе но и сва ко дру го ја ча ње 
Тај ва на. Тај ван је ме ђу нај ве ћим ко ри сни ци ма аме рич ке вој не и еко ном ске 
по мо ћи и по но ми нал ним из но си ма, по моћ ко ја је да та Тај ва ну у пе ри о ду 
1950-2022. ско ро је из јед на че на по оби му аме рич ке по мо ћи ко ја је у истом 
пе ри о ду да та Ја па ну и Изра е лу,38 што го во ри о зна ча ју Тај ва на за аме рич ку 
стра те ги ју об у зда ва ња НР Ки не.

На ши рем ге о по ли тич ком пла ну кон тро ла Тај ва на не би НР Ки ни до-
не ла сло бо дан при ступ отво ре ним мо ри ма из раз ло га што Тај ван пред ста вља 
за пад ну тач ку Фи ли пин ског мо ра ко је је на ис то ку оме ђе но ја пан ским остр-
ви ма Ога са ва ра и аме рич ким Се вер ним Ма ри јан ским остр ви ма, при че му се 
на јед ном од тих остр ва (Гу ам) на ла зи аме рич ка вој на ба за. Да ље на ис то ку 
и ју го и сто ку на ла зе се Ха ва ји од но сно фран цу ске и ен гле ске пре ко мор ске 
те ри то ри је. У том сми слу САД са мо стал но или пре ко Ја па на и НА ТО члани-
ца за тва ра ју НР Ки ни при ступ Ти хом оке а ну и кон тро ли шу глав не тр го вач ке 
ру те ка Се вер ној и Ју жној Аме ри ци.

Нај ди на мич ни ја ге о по ли тич ка си ту а ци ја тре нут но је у Ју жном ки не ском 
мо ру ко је је на се ве ро и сто ку за тво ре но Тај ва ном, на се ве ру НР Ки ном, на 
ис то ку је за тво ре но Фи ли пи ни ма, Ма ле зи јом и Бор не ом, док је на ју гу, запа-
ду и ју го за па ду за тво ре но Ви јет на мом, Тај лан дом, Ма ле зи јом, Ин до не зи јом 

34 The Pe o ple’s Re pu blic of Chi na, the Mi ni stry of Fo re ign Af fa irs. https://www.mfa.gov.cn/
eng/zy/wjls/3604_665547/202405/t20240531_11367561.html, 28. но вем бар 2024. 

35 The Pe o ple’s Re pu blic of Chi na, the Sta te Co un cil, the Con sti tu tion 1982. https://en glish.
ww w.go v.cn /ar chi ve/law sre gu la ti ons/201911/20/con tent_WS5ed8856ec6d0b3f0e9499913.html, 28. 
но вем бар 2024. 

36 Вид. An ti-Se ces sion Law, Ar. 2, 3. http://eng.mod.gov.cn/xb/Pu bli ca ti ons/LR /4888396.html, 
28. но вем бар 2024. 

37 Сајт Ame ri can In sti tu te in Ta i wan. https://www.ait.org.tw/po licy-hi story/u-s-ta i wan-re la ti ons/, 
18. ја ну ар 2025. 

38 Jo nat han Ma sters, Will Mer row, US Mi li tary Sup port in Fi ve Charts, Co un cil on Fo re ign 
Relations, Sep tem ber 25, 2024. https://www.cfr.org/ar tic le/us -mi li tary-sup port-ta i wan-fi ve-charts, 
19. ја ну ар 2025. 
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и Син га пу ром. Ки на још од 1947. го ди не39 по ла же пра во и на го то во сва остр ва 
и гре бе не у Ју жном ки не ском мо ру. На сај ту Si no Maps Press-а40, на ци о нал не 
уста но ве ко ја је овла шће на да об ја вљу је кар ту НР Ки не, 2024. го ди не об ја вље-
на је кар та НР Ки не по ко јој НР Ки ну чи не не са мо Тај ван, већ и сва остр ва и 
гре бе ни уну тар тзв. „ли ни је де сет цр ти ца“ (ten dash li nes). Ме ђу тим, на ова 
остр ва те ри то ри јал не пре тен зи је има ју и су сед не др жа ве ко је су чла ни це 
АСЕ АН-а. С дру ге стра не, у ки не ској вој ној стра те ги ји из 2015. го ди не пи ше 
да је ки не ска вој на стра те ги ја де фан зив на, али да не ке од су сед них др жа ва 
пред у зи ма ју про во ка тив не ак ци је ко јим ја ча ју вој но при су ство на оку пи ра-
ним гре бе ни ма и остр ви ма у Ју жном ки не ском мо ру чи ме угро жа ва ју ки не-
ски те ри то ри јал ни ин те гри тет и по мор ске ин те ре се.41

По мор ски пут из Ју жног ки не ског мо ра ка Ин диј ском оке а ну во ди ју жно 
од по ме ну тих остр ва пре ма мо ре у зу Ма ла ка за чи ју кон тро лу су ва жне Ма-
ле зи ја, Ин до не зи ја и Син га пур. У ге о по ли тич ком сми слу ки не ска кон тро ла 
по ме ну тих остр ва у Ју жном ки не ском мо ру је оправ да на, јер се ти ме ства ра 
мо сто бран ко јим се сма њу је при ти сак на ки не ско коп но. По ред то га, по ред 
ових остр ва про ла зи нај ва жни ја тр го вач ка ру та у овом де лу све та, ко ја је по-
себ но ва жна за при вре ду и еко но ми ју НР Ки не. Ипак, по се до ва ње ових острва 
има огра ни чен ге о по ли тич ки зна чај, јер њи хо вим по се до ва њем НР Ки на и 
да ље не ма сло бо дан из лаз из Ју жног ки не ског мо ра.

Је ди ни на чин да НР Ки на по мор ским пу тем иза ђе из ге о граф ског обру-
ча на ис то ку и ју го и сто ку је по сред но кроз вој но-по ли тич ка и еко ном ска парт-
нер ства42 у окви ру БРИКС-а или ин ди ви ду ал ним парт нер стви ма са не ком 
од др жа ва ко је чи не уну тра шњи ге о граф ски обруч. При сту па ње Ин до не зи-
је БРИКС-у 1. ја ну а ра 2025. го ди не ства ра по вољ не усло ве за НР Ки ну у овом 
сми слу. Ме ђу тим, од но си у БРИКС-у ни су хар мо ни зо ва ни као у нпр. НА ТО-у, 
по себ но у си ту а ци ји ка да на про сто ру ју го и сточ не Ази је по сто ји АСЕ АН и 
ка да из ме ђу НР Ки не и Ин ди је по сто је не ре ше ни спо ро ви.43

39 Ju sti ce An to nio Car pio, The So uth Chi na Sea Dis pu te, Pre sen ta tion. https://ti le.lo c.go v/
sto ra ge-ser vi ces/ser vi ce/gdc /gdco vop/2017357527/2017357527.pdf, 4. но вем бар 2024. 

40 Si no Maps Press. https://www.si no maps.co m/en glish/PHO TO/ho me/1shi tu/034--035%20
%E4%BA%9A%E6%B4%B2%EF%BC%88%E6%B4%B2%E5%9B%BE%EF%BC%89_ jpg.html, 
16. ја ну ар 2025. 

41 Mi ni stry of Na ti o nal De fen se of the Pe o ple’s Re pu blic of Chi na, Chi na’s Mi li tary Stra tegy 
2015. http://eng.mod.gov.cn/xb/Pu bli ca ti ons/Whi te Pa pers/4887928.html, 19. ја ну ар 2025. 

42 Ки не ска ула га ња у Афри ку и Па ци фик, вид. Bob Jur ri aan Van Gri e ken, Ja ro slaw Kan-
to ro wicz, De bun king Myths abo ut Chi na The De ter mi nants of Chi na s Of fi cial Fi nan cing to the 
Pa ci fic, Ge o po li tics, 26:3, 2021, 861-888, DOI: 10.1080/14650045.2019.1654459.

43 Sayedur Rah man, The Belt and Road Ini ti a ti ve Geo-stra te gi cally its Im pact an dIm pli ca ti ons 
for the Re gion of So uth Asia, Con tem po rary Re se arch: An In ter di sci pli nary Aca de mic Jo ur nal, 
2024, vol. 7 (2): 153-173.



218

Вла дан М. Мир ко вић, Љу бо мир С. Ста јић, Не над П. Ра ди во је вић, Ге о по ли тич ка... (205–225)

НР Ки на је 2013. го ди не, у на ме ри да иза ђе из ге о граф ског обру ча, одво-
је но по кре ну ла две ини ци ја ти ве, Пут сви ле – еко ном ски по јас и По мор ски 
пут сви ле, ко је су по ста ле део је дин стве ног про јек та од но сно ини ци ја ти ве 
на зва не „По јас и пут“.44 Иде ја је да се кроз ин фра струк тур но по ве зи ва ње 
(из град ња пу те ва, же ле зни це, ае ро дро ма, лу ка) и ус по ста вља ње сло бод них 
еко ном ских зо на дуж ових са о бра ћај ни ца, ство ре усло ви за еко ном ско по-
ве зи ва ње и ја ча ње др жа ва (еко ном ски ко ри до ри) об у хва ће них ини ци ја ти вом. 
Ини ци ја ти ва „По јас и пут“ пу тем не ко ли ко еко ном ских ко ри до ра тре ба да 
по ве же НР Ки ну са Евро пом и ис точ ном Афри ком као од ре ди шти ма ки не ске 
ро бе, Пер сиј ским за ли вом, цен трал ном Ази јом и Ру си јом, као под руч ји ма 
бо га тим енер ген ти ма45 и Ин до ки ном, чи ме би на ста ло је дин стве но еко ном-
ско под руч је у ко ме би НР Ки на има ла до ми нан тан ути цај. 

Коп не на ру та ишла би пре ко бив ших со вјет ских др жа ва из цен трал не 
Ази је, Ира на, Тур ске, Бу гар ске, Ру му ни је, Укра ји не до Мо скве, а по том пре-
ко Бе ло ру си је, Пољ ске и Не мач ке до лу ке Ро тер дам и на кра ју до Ве не ци је. 
У Ве не ци ји би се за вр ша вао по мор ски пут ко ји би кре тао од лу ке Фу жоу, 
за тим би ишао Ју жним ки не ским мо рем кроз мо ре уз Ма ла ка до Кал ку те и 
Ко лом ба, а ода тле до лу ка у Па ки ста ну и да ље кроз Хор муз у Пер сиј ски 
за лив од но сно до др жа ва у ис точ ној Афри ци и да ље кроз Цр ве но мо ре и 
Ме ди те ран до Ати не и Ве не ци је.46 

По мор ска и коп не на ру та има ле би до дир не тач ке у лу ка ма Ин ди је, 
Ми јан ма ра и Па ки ста на ко је би пут ном ин фра струк ту ром би ле по ве за не са 
гра до ви ма из раз ли чи тих де ло ва НР Ки не. Из тог раз ло га НР Ки на је 2013. 
го ди не ини ци ра ла Ки не ско-па ки стан ски еко ном ски ко ри дор ко ји би тре ба-
ло да спо ји па ки стан ске лу ке Гва дар и Ка ра чи ко је се на ла зе на оба ли Ара-
биј ског мо ра са Каш га ром ко ји се на ла зи на крај њем за па ду НР Ки не. У ову 
свр ху пред ви ђе на је из град ња и ре кон струк ци ја мре же пу те ва и пру га и 
фор ми ра ње не ко ли ко сло бод них еко ном ских зо на уну тар Па ки ста на.47 Овим 
ко ри до ром би и ре сур си ма бо га тим др жа ва ма цен трал не Ази је48 био отво рен 

44 Yose Ri zal Da mu ri, Vidhyan di ka Per ka sa, Raymond Atje, Fa jar Hi ra wan, Per cep ti ons 
and Re a di ness of In do ne sia To wards the Belt and Road Ini ti a ti ve, Cen ter for Stra te gic and In ter-
na ti o nal Stu di es, Ja kar ta, 2019, 1.

45 Jean-Marc F. Blan chard, Co lin Flint, The Ge o po li tics of Chi na s Ma ri ti me Silk Road Ini-
ti a ti ve, Ge o po li tics, 22:2, 223-245, 2017, 230. DOI: 10.1080/14650045.2017.1291503.

46 Вид. J. F. Blan chard, C. Flint, 226 и E. Ise ri, 42, 43.
47 Ки не ско-па ки стан ски еко ном ски ко ри дор из 2013. https://cpec.gov.pk/in tro duc tion/1, 

22. ја ну ар 2025. Та ко ђе вид. He len Wei Zheng, Ste fan Bo u za rov ski, Sa rah Knuth, Mat ha i os Pan-
te li, Seth Schin dler, Ke vin Ward & Joe Wil li ams, In ter ro ga ting Chi na’s Glo bal Ur ban Pre sen ce, 
Ge o po li tics, 28:1, 2023, 310-332, 317. DOI: 10.1080/14650045.2021.1901084. 

48 Ко кон тро ли ше наф то во де и га со во де тај кон тро ли ше енер ги ју, а ко кон тро ли ше 
енер ги ју кон тро ли ше Евро а зи ју. E. Ise ri, 43.
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пут пре ма лу ка ма на отво ре ним мо ри ма ко је су у не по сред ној бли зи ни стра-
те шки ва жног мо ре у за Хор муз и по мор ског пу та ко ји кроз ње га про ла зи. 

НР Ки на је још 1999. го ди не ини ци ра ла еко ном ски ко ри дор са Ми јан-
ма ром, Ин ди јом и Бан гла де шом.49 Ме ђу тим, ки не ско-па ки стан ски ко ри дор 
ко ји про ла зи кроз област Ка шми ра око ко га Ин ди ја и Па ки стан има ју ви ше-
де це ниј ски спор50, до ве ла је до уз др жа но сти Ин ди је у ре а ли за ци ји про је ка-
та са НР Ки ном. Из тог раз ло га, НР Ки на је ини ци ра ла одво јен еко ном ски 
ко ри дор са Ми јан ма ром51 ко ји би тре ба ло да по ве же лу ку Јан гон са ју жном 
ки не ском про вин ци јом Ју нан. НР Ки на би по сред ством ове лу ке и пут ном 
ин фра струк ту ром обез бе ди ла ве зу са ки не ским коп ном, скра ти ла ру ту транс-
пор та и из бе гла мо ре уз Ма ла ку. По ред ових др жа ва, до де цем бра 2023. го-
ди не Ме мо ран дум о са рад њи ко јим се при сту па у Ини ци ја ти ву пот пи са ло 
је 151 др жа ва, од ко јих се 146 др жа ва сма тра чла ни ца ма ове Ини ци ја ти ве.52

По сма тра но из угла ге о гра фи је, НР Ки на би се нај лак ше мо гла по ве за ти 
са Евро пом пре ко Ру си је са ко јом се гра ни чи и са ко јом ре а ли зу је не ке ва жне 
про јек те у обла сти енер ге ти ке као што је га со вод „Сна га Си би ра“.53 Шта ви ше, 
пла ни ран је раз вој еко ном ског ко ри до ра ко ји би по ве зао НР Ки ну са Ру си јом 
и Мон го ли јом.54 У пер спек ти ви би НР Ки на у са рад њи са Ру си јом мо гла да 
обез бе ди и не сме тан при ступ арк тич ком по мор ском пу ту55 (што већ пред ста-
вља стра те шки циљ) и да та ко до ђе до лу ке Ро тер дам. Ме ђу тим, по сма тра но 
из угла ге о по ли ти ке, обе ру те „По ја са и пу та“ про ла зе пре ко и по ве зу ју 
коп не ни и по мор ски део там пон зо не око је згра Евро а зи је, чи ја је кон тро ла 
од ви тал не ва жно сти за ус по ста вља ње гло бал не до ми на ци је. „По јас и пут“ 
у том сми слу не ма ју за циљ са мо из град њу пут не ин фра струк ту ре56, већ ства-
ра ње еко ном ски, ин фра струк тур но и на кра ју по ли тич ки и без бед но сно по-
ве за ног ре ги о на у ко ме би ки не ски ути цај био до ми нан тан. 

49 Ran gan Dut ta, North East and the Chi na-Myan mar Eco no mic Cor ri dor (CMEC), ISPSW 
Stra tegy Se ri es: Fo cus on De fen se and In ter na ti o nal Se cu rity, Is sue No. 529 Jan 2018.

50 Вид. S. Rah man.
51 Mohd Ami nul Ka rim, Fa ria Islam, Ban gla desh–Chi na –In di a–Myan mar (BCIM) Eco no-

mic Cor ri dor: Chal len ges and Pro spects, The Ko rean Jo ur nal of De fen se Analysis, Vol. 30, No. 2, 
Ju ne 2018, 283–302.

52 Green Fi nan ce and De ve lop ment Cen ter, Co un tri es on the Belt and Road Ini ti a ti ve (BRI). 
https://gre enfdc.org /co un tri es-of -th e-belt-and-road-ini ti a ti ve-bri /, 2. фе бру ар 2025. 

53 „Га со вод „Сна га Си би ра“ пред ста вља нај ве ћи си стем за тран спорт га са на ис то ку Ру-
си је, ко ји до пре ма при род ни гас из по ља у Ир кут ској обла сти и по ља у Ре пу бли ци Ја ку ти ји, 
до ма ћим по тро ша чи ма на са мом ис то ку Ру си је, а и по тро ша чи ма у Ки ни.“ Га со вод „Сна га 
Си би ра“ – Ка рак те ри сти ке, за вр ше так и ути цај, Енер гет ски пор тал, 4.12. 2024. https://ener-
get ski por tal.rs/ga so vod-sna ga-si bi ra-ka rak te ri sti ke-za vr se tak-i-uti caj/, 23. ја ну ар 2025. 

54 S. Rah man, 158.
55 Вид. Atlan tic Por tal.Org , https://arc tic por tal.org /ship ping-por tlet/ship ping-ro u tes, 5. фе-

бру ар 2025.
56 Упо ред. J. F. Blan chard, C. Flint, 226 и E. Ise ri, 39.
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Успе шна ре а ли за ци ја ове ини ци ја ти ве, ко ја је пла ни ра на за 2049. го ди ну, 
зна чи ла би но ви ме ђу на род ни по ре дак57 и пот пу но дру га чи ју ге о по ли тич ку 
пер спек ти ву. По сто је ћи уну тра шњи по јас око евро а зиј ског је згра по стао би 
цен трал но под руч је за кон тро лу све та у сми слу да НР Ки на, као до ми нант-
на си ла у овом под руч ју, кон тро ли ше при ступ отво ре ном мо ру евро а зиј ским 
коп не ним си ла ма од но сно по мор ским си ла ма при ступ евро а зиј ском коп ну. 
Ма кин де ров спо ља шњи острв ски по јас (Ау стра ли ја, Ве ли ка Бри та ни ја, аме-
рич ки кон ти нент и југ Афри ке), по стао би но ва там пон зо на, у ко јој би САД 
по ку ша ле да су зби ју ути цај НР Ки не и обрат но.

У оства ри ва њу овог ам би ци о зног ци ља, НР Ки на се су о ча ва са не ко ли-
ко про бле ма. На без бед но сном фо ру му у Аспе ну 2022. го ди не на ве де но је 
да ки не ска еко ном ска ула га ња у др жа ва ма укљу че ним у Ини ци ја ти ву не 
пра те и по ли тич ки ути цај у њи ма.58 Не ула зе ћи у тач ност оце не о оби му 
ути ца ја, ово је ва жно на по ме ну ти из раз ло га што је Ини ци ја ти вом об у хва-
ћен ве ли ки број др жа ва, а до вољ но је да не ка од њих до не се од лу ке ко је 
ни су у скла ду са ки не ским ин те ре си ма.59 Ме ђу тим, оце на из Аспе на мо же 
би ти и тач на у овом тре нут ку, али нај и справ ни ји за кљу чак мо же се из ве сти 
по окон ча њу свих про је ка та у окви ру Ини ци ја ти ве. 

Дру го, ве ли ки део под руч ја об у хва ћен Ини ци ја ти вом при па да др жа-
ва ма БРИКС-а, од ко јих НР Ки на по себ но са Ин ди јом има не ре ше не спо ро-
ве ко ји до во де у пи та ње ин те рес еко ном ске са рад ње. Оту да би ин те рес свих 
чла ни ца, а по себ но НР Ки не, тре ба ло да по го ду је ја ча њу од но са у окви ру 
БРИКС-а у прав цу пре ва зи ла же ња би ла те рал них спо ро ва у ко рист за јед нич-
ког ин те ре са у ви ду ства ра ња је дин стве ног и по ли тич ки ко хе рент ног под-
руч ја. Ства ра ње по ли тич ки ко хе рент ног под руч ја Евро а зи је озна чи ло би 
про ме ну свет ског по рет ка и од но са мо ћи и омо гу ћи ло би НР Ки ни и свим 
дру гим чла ни ца ма да кроз са рад њу „осло бо де“ сво је еко ном ске по тен ци ја ле 
на ши ро ком под руч ју од Вла ди во сто ка до Евро пе и мак си ми зу ју оства ри-
ва ње сво јих на ци о нал них ин те ре са. 

57 H. W. Zheng et al., 319.
58 Aspen In sti tu te, 45. По ред то га вид. сту ди ју Erik Brat tberg, Phi lip pe Le Cor re, Paul Stron-

ski, Tho mas de Wa al, Chi na’s In flu en ce in So ut he a stern, Cen tral and Ea stern Eu ro pe, Car ne gie 
En dow ment for In ter na ti o nal Pe a ce, Was hing ton, Oc to ber 2021. 

59 Па на ма кон тро ли ше Па нам ски ка нал као нај ва жни ји по мор ски про лаз у овом де лу 
све та, а по че ком 2025. го ди не на ја ви ла је да ће на пу сти ти ини ци ја ти ву „По јас и пут“. Па на ма 
се по вла чи из ини ци ја ти ве„По јас и пут“, Ки на не за до вољ на, РТ Вој во ди не, 7. фе бру ар 2025. 
https://www.rtv.rs/sr_lat/svet/pa na ma-se -po vla ci-iz -ini ci ja ti ve-po jas-i-pu t-ki na-ne za do volj na_ 
1604665.html, 8. фе бру ар 2025. Ова од лу ка до шла је све га не ко ли ко да на на кон што је аме рич-
ки ми ни стар спољ них по сло ва Марк Ру био раз го ва рао са пред сед ни ком Па на ме ко ме је пре-
нео не за до вољ ство САД због ки не ског ути ца ја на Па нам ски ка нал. Ру био: Ки не ски ути цај на 
Па нам ски ка нал пред ста вља прет њу, РТ Вој во ди на, 2. фе бру ар 2025. https://www.rtv.rs/sr_lat/
svet/ru bio-ki ne ski-uti caj-na-pa nam ski-ka nal-pred sta vlja-pret nju_1603404.html, 8. фе бру ар 2025. 
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ЗА КЉУ ЧАК

У по след ње три де це ни је НР Ки на пре шла је пут од еко но ми је ко јој је 
по треб на по моћ да се укљу чи на свет ско тр жи ште, до др жа ве ко ја је ди на 
има мо гућ ност да иза зо ве гло бал ну до ми на ци ју САД и да пре о бли ку је свет. 
Та ква мо гућ ност про ис те кла је из еко ном ског и при вред ног пре и мућ ства 
ко је је стр пљи во сти ца но у ге о по ли тич ким окол но сти ма у ко ји ма је НР Кина 
има ла под ре ђе ну уло гу. Ово пре и мућ ство за сно ва но је на ве ли кој по тро шњи 
енер ге на та чи ји је ста би лан и ре до ван при лив пи та ње од на ци о нал не без-
бед но сти. С дру ге стра не, област цен трал не Ази је из ко је НР Ки на уво зи 
нај ви ше при род ног га са ду го је би ла те шко при сту пач на, док је по мор ски 
пут ко јим се до пре ма наф та из Пер сиј ског за ли ва, под кон тро лом дру гих 
(ри вал ских) др жа ва.

У та квим окол но сти ма НР Ки на 2013. го ди не по кре ну ла је ини ци ја ти-
ву „По јас и пут“, ко ја об у хва та по мор ску и коп не ну ру ту. Ини ци ја ти ва има 
за циљ да НР Ки ну у ин фра струк тур ном, кул тур ном, еко ном ском и по ли тич-
ком сми слу по ве же са обла сти ма бо га тим енер ген ти ма (цен трал на Ази ја, 
Си бир, Пер сиј ски за лив), лу ка ма на отво ре ним мо ри ма (Ин диј ски оке ан) и 
др жа ва ма са ко ји ма се вр ши нај ин тен зив ни ја еко ном ска раз ме на (Евро па, 
ис точ на Афри ка). Успе шна ре а ли за ци ја ини ци ја ти ве „По јас и пут“ омо гући-
ла би да НР Ки на пре ко лу ка у Па ки ста ну и Ми јан ма ру иза ђе из ге о граф ског 
обру ча на отво ре на мо ра и глав ни по мор ски пут у овом де лу. Ови ме би НР 
Ки на мо гла да из бег не мо ре уз Ма ла ка и да тран спорт дру гих др жа ва пре усме-
ри на но ве пут не прав це. Ин фра струк тур ни про јек ти у др жа ва ма цен трал не 
Ази је отво ри ли би ове обла сти пре ма НР Ки ни, али и остат ку све та, чи ме би 
оја чао њи хов ге о по ли тич ки и стра те шки зна чај, док би зна чај не ких дру гих 
под руч ја опао. НР Ки на би кон тро лом наф то во да и га со во да и дру ге пут не 
ин фра струк ту ре, за јед но са Ру си јом, оства ри ла кон тро лу над енер ги јом, а 
ти ме и Евро а зи јом. 

Из на ве де них раз ло га до шло би до ре де фи ни са ња ге о по ли тич ких по-
зи ци ја и обра за ца на на чин да уну тра шњи коп не ни по јас у ко ме се на ла зи 
НР Ки на по ста не до ми нан тан из раз ло га што би НР Ки на, с јед не стра не, 
мо гла да кон тро ли ше из лаз коп не них си ла на отво ре на мо ра, а са дру ге 
стра не да по мор ским си ла ма кон тро ли ше при ступ коп не ној ма си Евро а зи је. 
По ла зе ћи од чи ње ни ца ко је су утвр ђе не ис тра жи ва њем из ве ден је за кљу чак 
да је по ла зна хи по те за ра да по твр ђе на, од но сно да би успе шна ре а ли за ци ја 
ини ци ја ти ве „По јас и пут“ до ве ла до (ин фра струк тур не, кул тур не, еко ном-
ске и на кра ју по ли тич ке и без бед но сне) тран сфор ма ци је под руч ја на ко ме 
се Ини ци ја ти ва ре а ли зу је, из ла ска НР Ки не из ге о граф ског обру ча и про-
ме не тра ди ци о нал них ге о по ли тич ких обра за ца. 
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Ge o po li ti cal Po si tion of the PR of Chi na – Sta te and Per spec ti ves

Abstract: The ter ri tory of the Pe o ple’s Re pu blic of Chi na (PRC) has tra di ti o-
nally been per ce i ved in ge o po li ti cal the o ri es as part of the in ner or mar gi nal (land) 
cre scent, which sur ro unds the co re (pi vot) of the Eu ra sian con ti nent. Тhe in te rests 
of na val and land po wers clash in this belt in or der to se cu re glo bal do mi nan ce. The 
ra pid eco no mic and so cial de ve lop ment of the PRC in the last three de ca des ena bled 
it to la unch the “Belt and Road” Ini ti a ti ve, which sho uld re sult in the po li ti cal, eco-
no mic, cul tu ral and in fra struc tu ral con nec tion of the co un tri es en com pas sed by this 
pro ject. The ful fil ment of the plan ned pro jects wo uld pro vi de the PRC with an exit 
from the ge o grap hi cal ring, by land to the west and by sea to the east and so ut he ast, 
thus re mo ving ge o grap hi cal ob stac les to be co me a glo bally do mi nant po wer both on 
land and at sea. In such cir cum stan ces, tra di ti o nal ge o po li ti cal pat terns and the 
in te r na ti o nal or der wo uld al so chan ge. In this re gard, the ar tic le analyzed the fac tors 
that in flu en ce on the ge o po li ti cal po si tion of the PRC with a sci en ti fic pre dic tion 
of that po si tion in ca se of full im ple men ta tion of the “Belt and Road” Ini ti a ti ve.

Keywords: ge o po li tics, the Pe o ple’s Re pu blic of Chi na, in ter na ti o nal or der, 
in ter na ti o nal se cu rity, in ter na ti o nal re la ti ons, “Belt and Road”.
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